

接待了谁？接待费多少？ 基层公务接待的账该怎么算

在党政机关带头过紧日子的当下，公务接待账本像一面镜子，照出了基层工作的侧面，也照出了基层干部的苦涩。近期在部分区县采访时，不少基层干部向记者倒起公务接待的“苦水”。

基层迎检知多少

西部某县机关后勤服务中心负责全县重大公务活动的接待工作。2023年的公务接待台账显示，当年公务接待总量为270余次，公务接待总费用82万余元。从公务活动的内容来看，迎接上级检查、调研两类活动的数量排名前列。

公务活动内容包含检查、督查、考核、指导、评估等迎接上级检查关键词的共98次，占公务接待总量的35%左右；公务活动内容包含“调研、考察”的共有89次，占公务接待总量的32%左右。

该县一位负责人说：“有的工作，上级部门一年要来督查好几次，每次都是来一堆人，县、乡的相关部门负责人都得陪同接待。”

接待费用知多少

西南地区某县政府直属部门2023年国内公务接待超过300批次，3600余人次，公务接待总费用30万元左右。

与县直部门的“三公”经费相对宽裕相比，部分乡镇的公务接待经费就显得特别紧张。记者在西部某县的一个镇采访时了解到，该镇2023年度“三公”经费财政拨款支出预算数为22.43万元，支出决算为10.25万元，完成预算的45.7%，其中公务接待费预算数为9.5万元。相邻的另一个镇“三公”经费决算表显示，该镇2021年、2022年的公务接待经费决算数均为0元。

19.51亿元农村学生营养餐补助被挪用

审计报告披露，2021年至2023年8月，66个县挪用19.51亿元的农村学生营养餐补助资金，用于偿还地方债务和其他支出。有的被变相挤占，41县和1533所学校等通过压低供餐标准、虚构采购业务等变相截留挤占2.7亿元。有的被串通套取，5县教育部门与中标供应商合谋，通过供应商分红、捐赠等方式套取4216.02万元，用于发放福利等。

6月25日，在第十四届全国人民代表大会常务委员会第十次会议上，审计署审计长侯凯作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》(下称《报告》)，披露了上述数据。据悉，审计被称作“经济体检”，是党和国家监督体系的重要组成部分。

《报告》发现三大主要问题：一是部分补助资金管理使用较为混乱。二是部分供餐单位违规经营。



接待苦衷知多少

一本公务接待台账，包含着部分基层工作人员满肚子的“苦水”。

苦衷一：接待不周的焦虑。基层乡镇公务接待的对象大多是握有评价权力的机关单位，基层工作人员既怕工作不到位面临批评，又怕接待不周引发不客观的评价。

苦衷二：接待费用的尴尬。根据党政机关出差管理相关要求，工作人员在基层出差时，接受基层公务接待的，应当主动向接待方交纳餐费。

苦衷三：接待标准的无奈。《党政机关国内公务接待管理规定》要求，县级以上地方党委、政府应当根据当地经济发展水平、市场价格等实际情况，按照当地会议用餐标准制定本级国内公务接待工作餐开支标准。

苦衷四：接待次数的茫然。不少省份都制定公务接待规定，要求确因工作需要，接待单位可以安排工作餐一次。然而，在基层，这个原则上安排一次工作餐的规定，难以落实。

记者在西南某县一个县直部门2023年的公务接待台账上看到，该部门50%的公务接待都超过2餐。以所在省的某机构来该县进行一项工作测评为例，客人一行4人，县里派出3人陪餐，共接待了3餐，总花费1899元。“严格说来，这也是不合规，可又能怎么办呢？”相关人员说。

欧甸丘 杨欣 汪军

三是餐食采购招标和供餐监管等不够规范严格。

据悉，2011年10月26日，召开国务院常务会议，决定从2011年秋季学期起，启动实施农村义务教育学生营养改善计划。会议强调，补助资金严格用于为学生提供食品，严禁直接发放给学生和家长，严防虚报冒领。全面公开学校食堂和学生营养经费账目及配餐标准，接受学生、家长和社会监督。

初步测算，国家试点每年需资金160多亿元，由中央财政负担。在这之后，补助标准不断提高。

据悉，营养改善计划实施以来，欠发达地区农村学生告别了背干粮上学、当街支火做饭的校园生活，改变了一天只吃两顿饭的窘境。截至2020年底，全国有28个省份1732个县实施了营养改善计划，覆盖农村义务教育学校13.16万所，受益学生达3797.83万人。

邹碧颖

关注

身陷辩论危机，拜登会退选吗

6月27日，美国总统拜登与前总统特朗普一场时长90分钟的电视辩论，宛如一枚舆论炸弹，不仅激起美国主流媒体持续多日的“劝退”呼声，还在民主党内引发恐慌和“换将”讨论。拜登会退选吗？

“临阵换将”风险太高

面临汹汹舆论，81岁的拜登及其团队很快打响“政治生存战”。

一方面，拜登本人没有后退，辩论结束后连赴四州参加7场竞选活动。另一方面，民主党高层和知名人士也相继发声力挺拜登，要求党内停止“换将”讨论。拜登团队则打电话安抚一些民主党顶级捐款人。

复旦大学美国研究中心教授韦宗友指出，无论是前总统奥巴马、前国务卿希拉里还是现任加州州长纽森，民主党高层人士仍力挺拜登，究其背后，主要基于“临阵换将”风险太高的现实考量。

更重要的是，“换将”真能扭转民主党的选情吗？

韦宗友指出，在两党对立、政治极化的背景下，拜登和特朗普都很难动摇对方的铁杆选民，真正要争取的只有不到20%的中间派“摇摆”选民。“换将”并不能改

拜登会退选吗

韦宗友指出两个重要因素：一是拜登及其家族的态度，二是民主党主要“金主”的态度。

总统候选人提名是根据党内初选结果决定，除非拜登有意退出，否则党内无法随意替换。拜登一直宣称已在筹措资金上甩开特朗普。如果“金主”纷纷抛弃拜登，将标志着其竞选走到尽头。因此，拜登能否挽留主要“金主”的支持，将对其竞选产生重要影响。

展望两党选情，韦宗友认为，全国性民调意义不大，美国“红州”“蓝州”相对固定，大选的结果取决于六七个关键“摇摆州”。目前，就这些“摇摆州”而言，特朗普在南方三州(佐治亚州、亚利桑那州和内华达州)的支持率领先优势较为明显；“铁锈地带”的三州(宾夕法尼亚州、密歇根州、威斯康星州)中，威斯康星州两党表现持平，另两州可能还是特朗普略微领先。如果特朗普能在后三州中再斩获两州，民主党可能很难挽回局面。安峰

热评

“锅包肉办公室”惹争议， 美食该不该被“一锅包办”？

由吉林省吉林市举办的世界锅包肉大赛已于近日落幕。吉林市拟组建吉林市餐饮名品推广办公室暨“锅包肉办公室”，用以专注锅包肉的推广与传播工作。

“锅办”成立的消息一出，立刻引来不少网友的关注。

诚然，将地方的传统美食和特色菜品推向全国并不是坏事。但为一道菜品挂牌成立一个办公室，设立一个项目，首先难免会产生额外的费用和开支，且在该项目预期成果和具体的衡量标准尚不明确，群众不知详情的情况下，也容易让此举被质疑是“小题大做”。

如果“锅包肉办公室”可以起到吸纳众家厨师之长，大胆创新菜品做法，弘扬推广吉林地方菜，那么这当然是一件既利于吉林形

象构建，又促进地方发展的善政。可要是“锅包肉办公室”以强制的行政手段对美食“包办一切”，或者在之后成为一个只重开会发文的空头机构，就会背离“锅包肉办公室”设立的初衷，同时会在一定程度上损害有关部门的公信力。

给予美食发展以行政支持恰如锦上添花，但对美食发展加以行政干预就应当慎重。从美食的角度来说，其口味，做法的改进和创新，更多地受到市场的影响，食客的味蕾才是评判菜品好坏的第一标准。只有让“办公室”干“工作室”该干的工作，给予地方美食充足的自我完善发展空间，给予美食同各地具有不同饮食习惯的消费者们磨合的时间，“锅包肉”这一地方名菜才能走得更远。梁宇飞

诚信经营长达20年 消费者喜爱的海参品牌 买得放心 吃得满意

一品康海参大降价

特价大连刺参

2600元3斤

特价长岛刺参

2900元3斤

长岛刺参

4000元3斤

大连刺参

4800元3斤

长岛淡干刺参

5800元3斤

特价即食刺参1000元6斤 北极参1000元3斤 贵州金酱酒660元1箱

预定电话：15166666441赵经理

送货电话：13335020177任经理

青岛市北区台东六路28号(威海路工行后)

青岛市北区延吉路中海76-62户

济南市历下区泺源大街6号(山东新闻大厦一楼)

联系：任经理15865575556

联系：任经理15865575556

联系：任经理15865575556